



## 國立大學法人化擬採雙軌漸進式

為落實大學自主，教育部研議多年之國立大學行政法人化，其相關規定已納入大學法修正案，於民91年底送行政院審查。依目前修正草案之規劃，國立大學法人化採雙軌漸進式，由教育部審酌各校現況，經詢高等教育審議委員會及該校意見後，報請行政院核准。未經核定者仍按原規定辦理。換言之，並未強迫所有國立大學在修正法通過後一律改制，而係提供國立大學另一種更具彈性、自主性的發展選擇。

對於現有教職員權益之疑慮，教育部專函澄清，在國立大學取得行政法人資格前已進用之人員，其權益適用原有關法令保障。而校務會議與校長之權責關係亦將有所調整，除校務會議保留以教授代表為主之外，另將設置「學術評議委員會」，專責學術重要事務，以維護學術自主精神。相關訊息詳見教育部高教司網站公告欄 <http://www.higher.gov.tw>。

## 校運會圓滿閉幕 標槍游泳破紀錄

一年一度的全校運動會於3月22至23日在本校田徑場舉行，由陳校長維昭主持開幕式，本校教職員工生熱情參與，大會在拉丁有氧舞蹈及中山女高樂儀隊表演中熱鬧展開。

陳校長表示，期望台大師生除了學術上的學習外，亦有體能技術表現的舞台，創造文武雙全的時代青年。陳校長同時也為綜合體育館CIS識別系統主持啓用儀式。該系統擷取「台大巨蛋」穹頂造型及奧運紅綠藍黃黑的五環色，運用簡單俐落的線條，寓意人類體能的動感與動力。

為期一天半的運動會在激烈的競技中圓滿閉幕，各項競賽成績優異，尤以標槍與游泳兩項破紀錄更是亮眼，與今年活動主題「飛躍青春」相互輝映。紀錄的締造者分別是政治系洪惠真標槍38.36M，以及資管系吳念平50M自由式26"12秒。

各項總錦標得主，男子田賽前三名依序為醫學系、土木系、生機系；競賽前三名為醫學系、人類系、財金系。女子田賽前三名：日文系、電機系、政治系；競賽前三名：職治系、藥學系、歷史系。



全運會集錦：

(上) 第一個項目為教職員工暨眷屬四百公尺慢跑，在前方帶跑的是校長陳維昭。

(中) 陳天香教授和李文心老師的學生表演開幕節目「拉丁有氧」。

(下) 五千公尺競賽，角逐激烈。



院總錦標由醫、生農、工、理等學院分獲一至四名，社會科學院則榮獲精神錦標。系精神錦標也有四名，依序為土木系、藥學系、農推系及電機系。

(取材自《臺大校訊》698期1版 2003年4月2日)

## 318退休人員茶會 陳校長勉獲獎同仁

人事室於3月18日舉行退休人員茶會，由陳校長維昭致贈退休人員紀念品，並分別頒發名譽教授證



書、績優職員獎牌及服務獎章予績優同仁。

陳校長於會上感謝所有獲獎同仁的辛勞與付出，對於國立大學法人化後之教職員權益，陳校長表示同仁權益將受保障，不必過度疑慮。

茶會並安排多個學生社團獻藝，博君一笑。退休及獲獎教職員名單如下：

**卸任主管：**癌症研究中心主任謝長堯。

**名譽教授：**外文系／戲劇系胡耀恒、社會系林瑞穗、植物系陳瑞青、地理系王秋原、外科王世名、工科海洋系／機械系陳義男、植病系吳文希、生工系甘俊二、園藝系凌德麟、生機系張漢聖、法律系李鴻禧、法律系蔡墩銘

**退休教師：**中文系教授梁榮茂、植物系教授蔡嘉寅、政治系副教授朱張碧珠、國發所教授陳春生、放射線科教授李瑤華、放射線科副教授雷德、檢醫科教授陸坤泰、皮膚科副教授孫啓璟、土木系教授顏清連、化工系教授呂維明、化工系副教授吳煒、工科海洋系教授汪群從、農藝系教授蔡養正、農藝系副教授朱良基、畜產系教授林仁壽、農經系教授陳希煌、園藝系教授李暉、農推系教授劉清榕、昆蟲系教授何鎧光、會計系副教授萬瑞霞、公衛系教授王秋森、資工系教授林一鵬

**退休職員：**註冊組組員王秋英、保管組組員高麗嬌、出納組組員楊長智、駐警隊隊員吳應生、特藏組編審高秀清、特藏組組主任夏麗月、文學院簡任秘書鄭光明、中文系組員林碧珠、化學系技士張博文、社科事務組編審王瑞寶、社科事務組組員歐陽忠惠、法社圖分館組員吳美蓮、醫會計組組長林文雄、生工系技正湯松義、獸醫系組員謝玉美、諮詢輔導組組長秦亞平。

**退職工友：**秘書室工友陳春枝、生輔組工友李秉漢、僑輔室工友林高寶蓮、心輔中心工友徐秀春、保管組技工謝平漢、事務組技工曾燕飛、化學系技工郭洪金敏、園藝系工友葉忠雄、生工系技工林徐蘭香、生工系工友溫永穆、農試場技工葉雲乾、動物醫院技工梁思以、歷史系工友李蘇秋花、課務組技工游象富、女三舍工友楊蔡喜惠、研一舍工友席碧鸞、事務組技工吳銀說、營繕組技工許朝聰、電機系技工蕭正山、農化系技工陳義夫、醫事務組工友高四郎、藥學系工友周羅通。

**退伍教官：**軍訓室上校教官吳元俊、軍訓室中校教官賴明俊。

**績優職員：**水工所技士柳文成、註冊組組員陳志恒、會計室組員孔滿麗、經營管理組專員謝淑媛、電資學院秘書勾淑華、藥理學科技正張雅玲、圖書館組主任夏麗月、生農學院編審李順仁、文書組編審駱力行、化學系編審李明騏、外文系編審林碧、人事室辦事員段生笙、研發會秘書陳美燕、應力所技正黃量傑、事務組組員張景輝、圖書館編審鄭銘彰、心輔中心技士潘彬彬、實驗林管理處技士李武雄、實驗林管理處技士葉永廉、實驗林管理處技士劉興旺、生理學科技佐李鳳珠、機械系技士林玉燕、計資中心資料管理師許凱平、工學院編審陳春鉤、實驗林管理處編審陳連忠、食科所技正鄭丹楓、研教組組員車台莉、社會系編審林季宜、圖書館編審洪玉珠、化工系技士譚丹璋。

**服務獎章：**物理系教授陳卓、化學系教授劉廣定、文書組組長彭國棟、會計系組員陳新翼、電機系教授郭斯彥、圖書館組長邱婉容。（取材自《臺大校訊》697期1版2003年3月26日）

## 工學院與雲科、虎尾技術學院

### 簽署「雲林縣發展策略聯盟」

本校工學院於3月14日與雲林縣政府、雲林科技大學、虎尾技術學院簽訂「雲林縣發展策略聯盟」合作備忘錄。該聯盟未來將針對雲林縣籌設自由港區、中部科學園區及中部防災之需求，就化工、材料、奈米、石化、精密機械、光電、軌道工程、環保、生物、醫學、農業、管理、物流、交通、都市計畫、數位科技等領域進行密切合作，共同協助提昇雲林縣產業之競爭力。（取材自《臺大校訊》696期1版2003年3月19日）

## 《管理學院院訊》2003春季創刊

為了讓師生、校友及各界朋友了解台大管理學院的發展，管院於3月首次發行院訊，作為管理學院與畢業校友經驗交流的園地。目前亦在規劃「時光走廊」，將一甲子的歷史透過圖片與文物展出，進而成立院史館，建構一具有歷史及傳統的學

術機構。有意提供管院文獻者，請洽（02）2366-0950 分機 27 呂小姐。院訊意見信箱：mbanews@mba.ntu.edu.tw。（摘自《台大管理學院院訊》創刊號 2003 年春）

## 台大商研三十而立 師生與校友齊慶生

台灣大學商學研究所三十週年慶於 3 月 8 日假台大管理學院登場，雖然寒流來襲，還有民眾企盼的春雨來祝福，但參與的貴賓與校友仍然相當熱絡，園遊會攤位人聲鼎沸，表演活動更是讓氣氛熱到最高點。

台大商研所創立於民國 61 年，三十年來培育出無數優秀的畢業生，在各領域中皆有卓越的表現。今（2003）年是商研所另一個三十年的開始，遂以「三十而立」為主題，全體師生特地籌畫了這場熱鬧的「三十而立嘉年華會」，邀請師長及歷屆校友回娘家，共同慶生。活動內容有園遊會、雞尾酒會、時光隧道、校友及 EMBA 同學之公司產品展示等。

嘉年華會在志清國小活潑可愛的舞龍舞獅中揭開序幕，隨後所長張重昭教授介紹應邀與會來賓，包括台大校長陳維昭教授、總務長陳振川教授，台大管理學院院長柯承恩教授、前管理學院院長張鴻章教授，前商研所所長李長貴教授、陳定國教授、楊超然教授，商研所校友代表則有第一屆校友蕭瑞洋、第十屆校友潤泰集團總裁尹衍樑、第三屆博士班校友財政部次長陳樹，以及師長級的貴賓，復華投信董事長王志剛、土銀董事長魏啓林、台灣科技大學管理學院院長鍾崑仁教授。

園遊會中還穿插了國際標準舞、Hip Hop 热舞、招財進飽、老歌演唱等表演。活動的另一個高潮是黃崇興教授上台演唱應景歌曲「廟會」，讓在場所有人不停地鼓掌叫好，而同學們看到老師不同於上課時的嚴肅表現，也興奮地上台伴舞合唱，台上台下氣氛果然就像廟會一樣熱鬧滾滾。校友及 EMBA 同學公司產品展示更網羅了國威電子、群峯管理、冠德建設、阡絡國際網路、潤泰營造、潤泰全球、資策會、來思比企業、台灣愛普生科技、商業週刊、南僑化工等知名公司，儼然是場小型的企業博覽會。

台大商研所在過去三十年來的優異表現及努力有目共睹，所長張重昭期勉未來三十年要更加努力，並設定兩個主要目標：第一，讓商研所畢業的同學皆能成為企業界一流的高階經理人才；第二，台大商研所不只要作為台灣最優秀的管理研究所，更要成為亞洲、乃至於全球最傑出的管理研究所之一。為達前述目標，商研所將繼續強化師資及課程，以符應全球化趨勢，張重昭所長自信地宣示：全體同仁與學生定當全力以赴！也希望所有師長及校友能給予台大商研所最大的支持和鼓勵。



台大商研所「三十而立嘉年華」圖像紀實：  
(上) 師長及校友一起切蛋糕慶生。  
(下) 老師參加大胃王比賽，與同學同樂。



這場熱鬧的嘉年華會由商研所師長及歷屆校友們合力策畫，籌備委員包括前台大商學研究所所長李長貴教授、來思比企業董事長蕭瑞洋（第1屆校友）、民視執行副總廖季方（第6屆校友）、崇電雷射科技董事長鄭銓泰（第7屆校友）、復華信投顧總經理宋炎本（第8屆校友）、台北市政府秘書長陳裕璋（第9屆校友）、潤泰集團總裁尹衍樑（第10屆校友）、台大會計系林世銘教授（第10屆校友）、復華投信總經理杜俊雄（第13屆校友）、中興大學財務金融系教授兼系主任林丙輝（第14屆校友）、禮正投顧總經理毛仁傑（第16屆校友）、冠德建設董事長馬玉山（EMBA第2屆校友）等人。

杜鵑花節開始的第一天，所有商研所的師生及校友們在百花盛開的美景與一連串熱絡的慶祝活動中，共同歡度了一個很值得紀念的三十週年生日，我們回味了過去的溫馨，也許下了對未來成功的諾言。（商研所／圖文提供）

### 台大法律系同學赴美參加辯論賽 受到大華府地區校友會熱情款待

本校法律系同學田仁杰、林彥妤、丁肇文、郭怡利、劉怡莎及張瓊文等人於4月初赴美參加第44屆飛利浦·傑薩盃國際法庭辯論大賽（The Philip C. Jessup International Law Moot Court Competition），雖未能晉級決賽，不過這群年輕學子優異的表現仍博得裁判及與會者一致的肯定。地主一大華府地區



● 傑薩盃國際法庭辯論大賽，台灣代表隊與哈薩克隊辯論賽後合影，前排最右邊以及後排右一與右三為哈薩克隊員。

台大校友會除於比賽期間提供電腦設備等協助外，並於新陶芳飯店宴請遠道而來的學弟妹，讓他們此行留下美好的回憶。

台大隊在今年2月經過激烈角逐奪得台灣區冠軍，這也是台大連續第三年代表台灣參加世界大賽，其中丁肇文曾榮膺「台灣區最佳辯士」頭銜，劉怡莎得到「台灣區最傑出辯士」殊榮。

該辯論賽創於1959年，後來為紀念法官飛利浦·傑薩，遂冠上「傑薩」盃之名。此次辯論主題為：「內戰中，婦女與兒童的人權問題」。共有來自全球七十餘國九十多支隊伍總數超過五百名法學院學生參加，乃該活動創辦以來最大規模的一次。（取材自《華盛頓新聞》陳如娘華府報導；美國大華府及巴城台大校友會會長張貴洋／提供）

台大醫學系學生成立SARS資訊網，協助您解決所有疑問請上網 <http://SARS.webmd.idv.tw/> 查詢，獲取有關SARS最新及最可靠的消息。

**機械系〈杜鵑花節〉系博覽會特展**



DIY 手飛機試射，比比看誰飛得最遠。（機械系／提供）



工廠直送！人之雷射雕刻機，可在塑膠、木材、紙片上雕刻，甚至可於手錶上刻字。（機械系／提供）